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Rezime 
 
Cilj ovog rada odnosi se na odre-

đivanje uloga različitih učesni-
ka/sudionika u odgojno-obrazovnom 
procesu. Kako je cilj svakog kuriku-
luma daškolu učini kvalitetnijom, 
određivanje ovih uloga je važan dio 
rada na kurikulumu,jer od toga za-
visi koliko i kako će se kvalitetno ku-
rikulum provoditi, a i cjelokupni 
kvalitet odgojno-obrazovnog rada i 
nastavnog procesa škole. Da bi se 
ostvario cilj ovog rada potrebno je 
realizovati dva zadatka, tj. odrediti 
koji sve učesnici odgojno-obrazov-
nog procesa mogu obavljati neku 
_______________ 
1 Semko Lozić je magistar pedagoških 
nauka, zaposlen u gimnaziji „Travnik” u 
Travniku. 
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ulogu u stvaranju provedbi i vredno-
vanju novog savremenog kurikulu-
ma, te bliže odrediti ulogu svakog 
od njih. 

U radu se najprije polazi od poi-
manja kurikuluma, zatim se približa-
vamo sagledavanju kurikuluma ško-
le, višenego kurikuluma nastave koji 
je jedan manji dio kurikuluma škole. 
Posebno se razrađuju uloge samo 
nekih učesnika/sudionika odgojnog-
obrazovnog rada u školi, bilo po-
srednog ili neposrednog počev od 
direktora škole, nastavnika, članova 
pedagoško-psihološke službe, peda-
goga, učenika i roditelja. U razradi 
tih područja ne govori se o poznatim 
ulogama, već samo o onima koje 
proizilaze iz specifičnosti poimanja 
kurikuluma kao cjelokupnog djelo-
vanja, a posebno savremenog kuri-
kuluma škole. Osnovu tih razrada 
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čine pozitivna međunarodna iskus-
tva, naučne i stručne rasprave o nji-
hovim ulogama,kao i lično razmi-
šljanje o njihovoj ulozi u odnosu na 
specifičnosti naše škole,društva i sa-
vremenog kurikuluma. 

Ključne riječi: savremeni kuriku-
lum, poimanje kurikuluma, nova 
škola, partnerstvo, saradnja, učesni-
ci. 

 

Uvod 
 
Uloga pojedinih učesnika/sudio-

nika odgojno-obrazovnog procesa u 
stvaranju, provedbi i evaluaciji kuri-
kuluma škole, zavisi prije svega o 
poimanju-shvatanju kurikuluma. 
Kurikulum bi trebali posmatrati kao 
cjelokupno ozračje škole, tj. klime 
koja najviše pridonosi osposobljava-
nju mladih za život u demokratijiza 
pluralizam, slobodu izbora opredje-
ljivanja i vrednovanja, klime koja 
održava željene odnose u društvu, te 
ide u susret potrebama pojedinaca i 
društva, a pridonosi i razvoju poje-
dinca. Polazište da se kurikulum po-
smatra u kontekstu promjena veza-
nih uz znanje i njegovu dostupnost, 
pa se više prostora daje osposoblja-
vanju za samoobrazovanje i cjeloži-
votno učenje, te se stvara prijatelj-
sko i saradničko okruženje u kojem 
različiti sudionici odgojno-obrazov-

nog procesa škole (neposredni i po-
sredni), stvaraju partnerske odnose. 

Cilj ovog rada je precizan i naoko 
jednostavan, a odnosi se na određi-
vanje uloga različitih učesnika/su-
dionika odgojno-obrazovnog proce-
sa u stvaranju, provedbi i vrednova-
nju kurikuluma škole. Određivanje 
uloga, iznimno je važan dio rada na 
kurikulumu škole,jer upravo o nje-
mu ovisi koliko će se kvalitetno ku-
rikulum provoditi, pogotovo ako 
znamo da je cilj svakog kurikuluma 
da školu učini kvalitetnijom, tako da 
o dobrom određivanju ovih uloga 
zavisi i cjelokupna kvaliteta odgoj-
no-obrazovne djelatnosti škole. 

U radu se posebno razrađuju ulo-
ge samo nekih sudionika odgojno-
obrazovnog rada u školi (posrednih i 
neposrednih): nastavnika, učenika, 
članova pedagoško-psihološke slu-
žbe, pedagoga, te direktora i rodite-
lja. S obzirom na to da je ovo podru-
čje u stručnoj literaturi poprilično 
neobrađeno u radu je najvećim dije-
lom prikazana moja vizija o opti-
malnom djelovanju svih učesnika-
/sudionika odgojno-obrazovnog pro-
cesa škole. Koristeći se iskustvima 
dugogodišnjeg rada u odgojno-obra-
zovnom procesu, kao i iskustvima i 
znanjima stečenim na raznim semi-
narima u proteklom periodu, te čita-
jući stručne rasprave o ulogama i za-
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dacima učesnika/sudionika u škol-
skom kurikulumu, a sve sa ciljem 
stvaranja kvalitetnije školekoja us-
pješnije od dosadašnje korespondira 
s prostorom i vremenom u kojem 
djeluje. Škola koja izlazi u susret 
potrebama tog i budućeg vremena, 
kao potrebama svih učesnika/sudio-
nika odgojno-obrazovnog procesa, 
imajući na umu specifičnosti naše 
škole, našeg društva i savremenog 
kurikuluma, kojeg još uvijek nema-
mo U razradi tih područja, ovdje se 
ne govori o opće poznatim ulogama, 
već samo o onima koje proizilaze iz 
specifičnosti shvatanja kurikuluma 
kao sveukupnog djelovanja škole. 

 

Uloga direktora u 
savremenom kurikulumu 

škole 
 
Uloga direktora u školi dobro je 

poznata i određena mnogobrojnim 
dokumentima prosvjetnih vlasti 
(Okvirni zakon o osnovnom i sred-
njem obrazovanju u BiH, 2003). Ta 
je uloga u našoj literaturi dijelom 
razrađena u odnosu na Okvirni plan 
i program za srednje i osnovne ško-
le, međutim, ovdje nećemo nabrajati 
i ponavljati sve što je tamo rečeno i 
napisano, već ćemo se zadržati na 
ulozi direktora u odnosu na školski 
kurikulum. 

Ako shvatimo kurikulum samo 
kao nastavni plan i program,direktor 
zadržava ulogu koju je do sada imao 
u školi, tj. ulogu voditelja administra-
tivno-organizacijskih i stručno-peda-
goških djelatnosti škole. On se brine 
da škola dobro funkcioniše, a po-
sebno da stručno i tehničko osoblje 
uredno izvršavaju postavljene im za-
datke. Također, brine se za kadrov-
ske i materijalne potrebe istručno 
usavršavanje nastavnika. 

Zatim brine o opremanju škole 
potrebnim nastavnim sredstvima i 
pomagalima, a i komunicira sa pro-
svjetnim vlastima i društvenom za-
jednicom u kojoj se škola nalazi i 
egzistira, s tim davrši i evaluaciju 
postignutog, itd. Shvatimo li kuriku-
lum u njegovom širem značenjukao 
dokument koji određuje sveukupno 
ozračje, odnosno klimu škole i sva 
zbivanja u njoj, pred direktora se uz 
te uobičajene dužnostipostavlja cije-
li niz novih zadataka. Sve te zadatke 
možemo svrstati u dvije grupe: 

− zadatke vezane za administra-
tivno-organizacijsko vođenje škole; 

− zadatke vezane za stručno-
pedagoško vođenje škole.  

Kako vidimo to su zadaci koji su 
do sada činili osnovu određivanja 
uloge direktora u školi, s tim da se ti 
zadaci u provedbi stalno isprepliću i 
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nemoguće ih je odvojeno posmatrati 
i prikazati. 

U svijetu imamo novinekada je 
riječ o administrativnom vođenju 
škole, tj. sve je veća decentralizacija 
upravljanja školom (Fiske, 1996), a 
kad je riječ o stručno-pedagoškom 
vođenju, direktor ima izravan dopri-
nos unapređivanja kurikuluma i 
„transformacijsko vođenje“ (Puzić, 
2006), tako da iz takvih pretpostavki 
za direktora proizilazi niz specifi-
čnih uloga u kurikulumu škole. U 
skladu sa svjetskim trendovima de-
centralizacije upravljanja školom, 
povećava se mogućnost regionalnog 
uticajana rad škole, pri čemu se naj-
veći dio upravljanja školom prepu-
šta samoj školi. Odluke o djelovanju 
škole se ne kreiraju negdje izvan 
škole, već u samoj školi. To omogu-
ćava školi da upravlja svojim kuri-
kulumom, tj. da ga razvija i unapre-
đuje, ali i da stvara novu klimu po-
trebnu za rad prema tako koncipira-
nom kurikulumu. Direktor u tome 
ima vodeću ulogu, ali bi trebao da 
ima visok stepen slobode i odgovor-
nosti za učinjeno (posebna je priča 
decentralizacija obrazovanja u BIH, 
a posebno u Federaciji BiH, jer je 
obrazovanje na nivou kantona). 

U svjetskoj literaturi u posljednje 
vrijeme je sve prisutnija ideja da os-
novna zadaća direktora škole više 

nije samo da brine za to da se sve 
zacrtano u nastavnom planu i ostva-
ri, već da promišlja i harmonizira 
cjelokupnu djelatnost škole, te da 
povećava njenu autonomiju. Time je 
njegova uloga sve više decentralizi-
rana i približava se ulozi „menadže-
ra” škole. Osnovna namjera kuriku-
luma treba da bude da našu školu 
približi školi razvijenih evropskih 
zemalja, a to znači da bi ta uloga tre-
bala biti predviđena okvirnim kuri-
kulumom, kojeg mi još uvijek ne-
mamo, s tim da ima eksperimental-
nih pokušaja kod pripremanja istog 
od strane Agencija na državnom ni-
vou. Decentralizacija uloge direkto-
ra škole podrazumijeva veću odgo-
vornost za školu i njen razvoj, tako 
da za sve loše ne bi mogao kriviti 
„nekoga iz vana”, s tim da bi se od 
direktora zahtijevala veća stručna 
osposobljenost, kreativnost i entuzi-
jazam, što se nije odnosilo na dosa-
dašnju klasičnu ulogu direktora. 

U kreiranju, provedbi i evaluaciji 
kurikuluma škole, direktor na sebe 
preuzima uz svoje uobičajene du-
žnosti i poslove koji se odnose na 
organizaciju rada škole, onaj dio 
uređenja i djelovanja u školi koju 
škola može sama da kreira. Ovdje 
direktor jasno formuliše specifične 
ciljeve škole, te upoznaje s njima 
sve učesnike/sudionike odgojno-ob-
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razovnog procesa (ciljeve formuliše 
na temelju provedenih rasprava i di-
jaloga o njima). Direktor tada na se-
be preuzima i potporu za provođenje 
evaluacije ostvarenog u skladu s no-
vom klimom u školi, s tim da se od 
njega traži da sve učesnike/sudio-
nike školedosljedno podstiče na ko-
ntinuirano samovrednovanje. 

Direktor bi trebao da ima presu-
dnu ulogu u izgradnji specifičnog 
imidža škole, njene kulture, odnosno 
onoga što je čini posebnom, a što bi 
trebao da bude doprinos svih učes-
nika odgojno-obrazovnog procesa 
škole. On je u najpovoljnijem polo-
žaju da uoči specifičnosti pojedinih 
učesnika/sudionika koji mogu prido-
nijeti stvaranju prepoznatljivog imi-
dža škole, te im omogućiti da taj do-
prinos daju. Treba omogućiti da svoj 
doprinos daju učenici, njihovi rodi-
telji i lokalna zajednica. 

Dobro nam je poznato da u sva-
koj školi postoje pojedinci koji teže 
promjenama, inovacijama, specifi-
čnim načinima rada, s tim da neke 
moramo i podsticati na takvo pona-
šanje. U izgradnji specifičnog imi-
dža škole, dobro je da direktor iska-
že takmičarski duh, jer tako će do-
prinijeti maksimaliziranju potrebnih 
napora da se neke ideje ostvare. 

U okviru zadataka vezanih za 
stručno-pedagoško vođenje škole, a 

u skladu s decentralizacijom škole, 
direktor se brine za izvođenje nasta-
ve, te osigurava uvjete za njeno pro-
vođenje. U kurikulumu škole te bri-
ge nebi trebale da uključuju samo 
osiguravanje izvođenja izbornih i fa-
kultativnih predmeta, ili organizova-
nje različitih grupa izvan nastavnih 
aktivnosti, već kontinuirano nastoja-
nje da se u nastavne predmete i van-
nastavne aktivnosti, uvrsti što više 
sadržaja i aktivnosti koje propagira-
ju nacionalne, etničke, ali i multina-
cionalne vrijednosti. 

Jedan od osnovnih ciljeva obra-
zovanja je osposobljavanje mladih 
za samostalno učenje, s toga bi ulo-
ga direktora bila da osigura u školi 
dostupnost nastavne tehnologije, 
koja omogućava samostalno učenje i 
osigurava dostupnost informacija. 
Direktor škole kao menadžer, mora 
brinuti o stručnom osposobljavanju 
nastavnika za nove načine rada u 
nastavi, kako bi osigurao uspješnu 
implementaciju novog kurikuluma. 
To su u našem društvu teško provo-
divi zadaci, jer podrazumijevaju ko-
rjenitu promjenu paradigme nastav-
ničkog rada, tako što nastavnik od 
učenja gradiva, mora da se okrene 
učenju učenika kako da uči, s tim da 
u školi mora postati važnije, šta go-
vori učenik, nego šta govori nastav-
nik. Transformacijsko vođstvo kao 
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jedna od kurikulumskih odrednica 
uloge direktora podrazumijeva nje-
govu angažovanost za stvaranje no-
ve klime u školi (Puzić, 2006). Za-
datak direktora bi morao biti da osi-
gura klimu u školi koja širi među-
sobno poštovanje, cijenjenje brige 
za druge i osjećanja za zajednicu. 

Danas u školi kao ustanovi, više 
nego u bilo kojoj ustanovi, nedostaje 
poštovanja. Razni oblici neprilago-
đenog ponašanja koje učenici iska-
zuju prema nastavnicima, ukazuju 
na manjak poštovanja. Primjera je 
mnogo, počev od nepoštovanja uče-
nika prema nastavnicima, prema 
školi, a često i prema samom sebi. 
Postavlja se pitanje,da li bi se u ško-
lama događale razne negativnosti 
koje se događaju kad bi se odnos iz-
među različitih struktura temeljio na 
poštovanju, a ne na strahu? Kuriku-
lum bi trebao da obuhvati i to, koli-
ko pojedine strukture u školi iskazu-
ju poštovanja prema svim drugim 
strukturama i pojedincima. Direktor 
treba da stvara klimu u školi za raz-
vijanje humanih odnosa, te da se oni 
koji realizuju odgojno-obrazovni 
proces osjećaju što je bolje i komot-
nije, tako da time škola dobija hu-
manu dimenziju. Strah koji danas 
dominira u školama zamijenio bi se 
poštovanjem, a autoritarnost stvar-
nim autoritetom. U stvaranju te nove 

klime škole,čija je osnovna zadaća 
da vodi računa o osjećajima pojedi-
naca (Glaser, 2005) upravo bi direk-
tori trebali da imaju glavnu ulogu, 
jer oni su ti koji mogu i koji bi mo-
rali incirati tu novu klimu u školi. 

Direktor bi prema novim pogledi-
ma na njegovu ulogu trebao biti 
ključna osoba za mijenjanje postoje-
će prakse u našim školama, s tim da 
bi jedan od osnovnih zadataka mo-
rao bitida se u školama radi sa uče-
nicima i nastavnicima na primjerniji 
način. Način koji omogućava kvali-
tetnije zadovoljenje njihovih osnov-
nih psiholoških potreba, kako bi svi 
učesnici/sudionici odgojno-obrazov-
nog rada školebili sretni i zadovolj-
ni. Realizovanje tog niza novih stru-
čnih i specijaliziranih zadataka na-
meće za potrebu obezbjeđivanja nji-
hovog dopunskog obrazovanja. 

 

Uloga nastavnika u 
savremenom kurikulumu 

škole 
 
Uloga nastavnika u savremenoj 

školi dosta je detaljno obrađeno 
područje. U našoj naučnoj i stručnoj 
literaturi, a u ovom tekstu bazirat će-
mo se na nekoliko uloga koje bi tre-
bale proizilaziti iz kurikuluma naše 
škole. 
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Promjene uloga nastavnika prije 
svega proizilaze iz razvijanja demo-
kratskih odnosa u društvu, naglog 
porasta ljudskog znanja i promjena u 
dostupnosti tim znanjima. Bit tih 
promjena je da nastavnik od „po-
srednika znanja“, postane savjetnik 
za učenje (Razdevšek-Pučko, 2005). 
Navedene promjene uloge nastavni-
ka morale bi biti jedan od temelja iz-
gradnje savremenog kurikuluma, 
kojeg mi kao što je poznato još uvi-
jek nemamo. Nastavnik nebi više 
trebao biti pasivni primatelj tog zna-
nja, što bi uticalo i na promjenu od-
nosa među nastavnicima. Bez obzira 
na sve promjenenastavniku ostaje 
njegova temeljna uloga, a odnosi se 
na pomoć učeniku u sticanju znanja 
i rad na širenju njegovog znanja. 
Bez obzira na kojoj se koncepciji te-
meljio kurikulum,kao što ističe (Fu-
llan, 1993) u društvu znanja, društvo 
koje uči, ne možemo bez profesije 
koja podučava. Ovdje se postavlja 
pitanje, mora li to biti njegova jedi-
na uloga? Nastavniku to može biti 
jedina ulogasamo ako kurikulum 
shvatimo kao strogo propisani nas-
tavni plan i program, tako da posma-
traču sa strane može se učiniti da je 
nastavniku u našoj školi ponekad 
važnije da tačno popuni te rubrike u 
dnevniku, nego koliko su koristi od 
svega toga imali učenici. 

U novom kurikulumu nastavnik 
bi trebao dobiti ulogu aktivnog stva-
raoca i njegovog sukreatora (Schon, 
1983). Takav kurikulum mu otvara 
mogućnost da sam izabere manji ili 
veći dio nastavnih sadržaja koje će 
obraditi (procjenjuje njihovu korist), 
određene sadržaje bi trebao da osa-
vremeni, obogati novim informaci-
jama i naučno aktualizirati, odnosno 
da rastereti učenike enciklopedijskih 
sadržaja i znanja koje se cijeni samo 
u školi, a proširi i obogati znanja po-
trebna za život. Time se otvara per-
spektiva uspješnog profesionalnog 
razvoja. 

Radeći po ovakvom kurikulumu, 
nastavnik se uključuje, ne samo u 
poučavanje, već i učeničko sticanje 
kompetencija i osposobljava učenike 
za prilagođavanje na brže promjene 
u svijetu rada do kojih dovodi veliki 
porast ljudskog znanja. Nastavnik 
osposobljava učenike da sami dola-
ze do novih znanja korištenjem raz-
ličitih izvora i elektronskih medija. 
Ovakvim radom do izražaja dolazi 
spremnost nastavnika za promjene, 
kao i spremnost na cjeloživotno uče-
nje, te njegova informatička pisme-
nost i organizacijske sposobnosti. 

Kada je riječ o savremenom kuri-
kulumu nastavnik bi trebao da oda-
bire i obrađuje najveći dio sadržaja 
koji odražavaju nacionalna i lokalna 
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obilježja, koji će da osposobljavaju 
učenike za prepoznavanje i njegova-
nje svojih nacionalnih, kulturnih, et-
ničkih obilježja i vrijednosti. Zada-
tak nastavnika bi bio da u te sadržaje 
uključuje i one koji su na tragu mul-
tikulturalizma, sadržaje koji učenika 
osposobljavaju za suživot, poštova-
nje tuđih nacionalnih i lokalnih obi-
lježja, toleriranje drugih kultura, kao 
i prihvatanje individualnih razlika, 
teškoća u razvoju i posebnosti uop-
šte, što je važan zadatak škola razvi-
jenih demokratskih zemalja. 

Nastavnicima se danas prigovara 
da nisu dovoljno inventivni u radu, 
da pružaju pasivan otpor promjena-
ma, što je i razumljivo, ako u obzir 
uzmemo okolnosti u kojima rade, jer 
im se ne omogućuje iskazivanje ne-
ke velike inventivnosti i kreativnos-
ti. Kada iskazuju takvo ponašanje, to 
nije odraz pomoći institucije, već 
velikog ličnog požrtvovanja. S toga 
bi fleksibilniji kurikulum trebao da 
potiče motivaciju nastavnika za una-
pređivanje i inoviranje svog načina 
rada, njihovo lično zalaganje i direk-
tno uključivanje u proces razvoja 
škole, jer bez toga je kurikulum ne-
moguće provoditi. 

U provedbi ovakvog kurikuluma 
nastavniku se ostavlja više slobode 
da bude kreator nastavnog procesa, s 
tim da individualizacija načina rada 

i diferencijacija sadržaja rada, ovdje 
postaje pravilo, a ne iznimka. Da bi 
se mogao uspješno uključiti u taj 
rad, nastavnik mora upoznati i sa-
vladati metodologiju kvalitetnih, po-
sebno akcijskih istraživanja i prihva-
titi ih kao svoje najsnažnije oružje 
za unapređivanje lične prakse, kao i 
ličnog profesionalnog razvoja. Kod 
nastavnika treba stvoriti potrebu da 
se stalno pita, šta može raditi bolje, 
uspješnije, savremenije i prihvatlji-
vije, a odmaći ga od rutinskog izvr-
šavanja povjerenih zadataka i pri-
maći ga praktičaru koji stalno uči 
(Fullan, 1999). Osnovno načelo no-
ve klime u školi odnosi se na to da 
se učenje i poučavanje uspješnije 
odvijaju u ugodnijem i prijateljskom 
okruženju.  

Implikacije na ulogu nastavnika 
su:  

− da se u planiranju, provođe-
nju i vrednovanju kurikuluma, više 
usmjere na učenika, nego na gradivo; 

− da se trude u radu da uspo-
stave prijateljsku klimu, saradničke i 
partnerske odnose koji se temelje na 
međusobnom poštovanju i prihvata-
nju. 

Stvaranje takve klime uključuje i 
veću kooperativnost među kolegama 
u školi. Dolazi do veće saradnje s 
roditeljima, ali na sasvim novim os-
novama od dosadašnjih, jer roditelj 
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u novom kurikulumu bi trebao da 
dobije ulogu saradnika i partnera. 

Novi kurikulum školemorao bi 
obezbijediti ugodnu klimu, odnosno 
klimu u kojoj će se svi sudionici od-
gojno-obrazovnog procesa u školi 
bolje osjećati, jer uz direktora u 
stvaranju takve klime najveću ulogu 
ima nastavnik. To podrazumijeva da 
se u njegovu opću koncepciju uvrste 
sadržaji koji određuju školsku kli-
mu, te da u provođenju kurikuluma 
nastavnik ličnim primjerom, bez 
uputstava izvanastvara takvu klimu, 
a ida se zalaže da se u vrednovanje 
postignuća uvedu pokazatelji koji 
govore o tomekako se tokom izvrša-
vanja svojih uloga svi učesnici/su-
dionici odgojno-obrazovnog rada u 
školi osjećaju. Najdirektniji dopri-
nos stvaranju nove klime u školi, 
mogla bi dati korjenita promjena na-
čina evaluiranja ostvarenog, a po-
sebno školskog ocjenjivanja,pa bi te 
promjene trebale biti obuhvaćene 
novim kurikulumom. 

Ocjena je danas osnova autoritar-
ne pozicije nastavnika i glavni uzrok 
klime straha koja vlada u našoj ško-
li, čime se direktno smanjuje učin-
kovitost odgojno-obrazovnog pro-
cesa. Stvaranje drugačije, saradničke 
i motivirajuće klime u školi, uspos-
tavljanje partnerskih odnosa između 
učenika i nastavnika u ostvarivanju 

kurikuluma i postavljenih zadataka, 
podrazumjevalo bi znatno odmica-
nje od usmjerenosti velikog dijela 
školskih aktivnosti na ocjenu.Iz ne-
kih sistema u svijetumoglo bi se 
prihvatiti da i učenici sudjeluju u oc-
jenjivanju, te da se u ocjenjivanje 
uvede više poštovanja prema indivi-
dualnost i učenika, jer takve i slične 
promjene u sistemu ocjenjivanja u 
školi idu ka tome da nastavnik, auto-
ritet pred učnicima počne graditi i 
temeljiti na svojim kompetencijama, 
a ne na strahu od ocjene. 

Iz svega navedenogproizilazi po-
treba temeljnog mijenjanja sistema 
obrazovanja nastavnika, jer je kod 
nas još uvijek prisutno razmišljanje 
da kompetencije nastavnika odre-
đuje njegovo poznavanje predmeta 
koji predaje, a njegovo pedagoško-
psihološko obrazovanjeje svedeno 
na minimum. 

Svjetska, a posebno evropska is-
kustva pokazujuda jednakopravni 
element nastavničke kompetencije 
čini i način na koji nastavnik radi, 
tena koji način obnaša svoju nastav-
ničku ulogu, kao injegova pedago-
ško-psihološka kompetencija za di-
daktičku transmisiju spoznaja. S ob-
zirom na brzinu širenja općih i za 
nastavničku profesiju specifičnih 
znanja, jedina perspektiva nastavni-
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čkog zanimanja je permanentno 
cijeloživotno obrazovanje. 

 

Uloga pedagoško-psihološke 
službeu savremenom 

kurikulumu škole 
 
Uloga pedagoško-psihološke slu-

žbe u savremenom kurikulumu ško-
le jedna je od najvažnijih za stvara-
nje, provedbu i evaluciju kurikulu-
ma škole. Prema definiciji, pedago-
ško-psihološku službu čini tim stru-
čnjaka određenih profila, čiji su os-
novni zadaci razvojna pedagoška 
djelatnost škole (Jurić, Mušanović, 
Staničić i Vrgoč, 2001). To su naj-
češće školski pedagog, psiholog, so-
cijalni radnik, defektolog-logoped i 
bibliotekar. Poznato nam je da u na-
šim školama imamo samo pedagoga, 
negdje psihologa, a u zadnje vrijeme 
i logopeda, što nam govori gdje smo 
i šta nam je činiti, imajući na umu 
reforme koje nas čekaju. Zadaci 
ovog tima su dobro poznati i odre-
đeni mnogobrojnim pravilnicima, 
propisima i drugim dokumentima, s 
toga ćemo ovdje spomenuti samo 
neke specifične uloge. 

Jedna od osnovnih uloga članova 
pedagoško-psihološke službe je da 
pomažu nastavnicima na unapređi-
vanju, inoviranju i evaluiranju us-
pješnosti njihovog rada, teda šire 

njihova stručna znanja i pridonose 
stvaranju klime povoljnije za uspje-
šan odgojno-obrazovni rad, tj. svako 
od njih u okviru zadataka svog rad-
nog mjesta. Da bi izvršavali postav-
ljene zadatke, članovi pedagoško-
psihološke službe škole, moraju 
imati jasan uvid u potrebe svog rad-
nog mjesta i svoju kompetenciju, a 
odgovorno odbijati poslove izvan 
tog kruga. Izvršavanje te osnovne 
uloge zahtijeva njihovo bogato stru-
čno znanje, veliku informiranost u 
području novijih naučnih spoznaja 
koje imaju direktne uticaje na škol-
sku praksu, a to podrazumijeva 
spremnost na cijeloživotno učenje i 
permanentno usavršavanje. Pretpos-
tavka tog rada bi trebala biti njihova 
međusobna povezanost i saradnja, 
kao i povezanost s menadžmentom 
škole, zbornicom, širom i užom dru-
štvenom zajednicom, istraživačkim 
ustanovama i fakultetima. Saradnja 
bi trebala biti temelj u realizovanju 
uloga pedagoško-psihološke službe 
škole, s toga svi njeni članovi mora-
ju biti spremni na saradnju i ospo-
sobljeni za nju. U ulozi saradnika 
važno je da se izgubi pozicija nadre-
đenosti, a trajno zadrži svijest o lič-
nim i stručnim kompetencijama. 

Osnovna pokretačka snaga člano-
va stručnog tima bi morala biti pita-
nja, šta je u školi moguće raditi dru-
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gačije, bolje, uspješnije i savremeni-
je. Upravljajući svojim radom prema 
tim pitanjima, članovi pedagoško-
psihološke službe šire slobodu svog 
djelovanja. Rade na propagiranju 
novih ideja i dobijanju podrške za te 
ideje u školi i izvan nje, što bi treba-
lo da dobije centralno mjesto u izvr-
šavanju povjerenih uloga. Jedan od 
osnovnih zadataka pedagoško-psi-
hološke službe, morao bi biti istraži-
vačka orijentacija u radu. To podra-
zumijeva da im je uloga u davanju 
doprinosa, uspješnoj transmisiji re-
lavantnih naučnih spoznaja u škol-
sku praksu, ali istodobno u duhu no-
vih gledanja na kurikulum kao su-
konstrukcije, odnosno da i sami is-
tražuju praksu svoje škole, te na te-
melju dobijenih pokazatelja interve-
nišu u kurikulumu. 

Pedagoško-psihološka služba tre-
ba poticati, organizovati i provoditi 
istraživačke i inovacijske projekte. 
Projekte koji po potrebi prelaze ok-
vire njihove škole, tj.u lokalnoj za-
jednici, među više škola, itd. 

Za takvo djelovanje, neophodna 
je veća autonomija škole da bi se 
mogla provoditi istraživanja na una-
pređivanje postojeće prakse u škola-
ma (kvalitetna, posebno akcijska is-
traživanja), čime bi i sami doprino-
sili stvaranju specifičnog imidža 
škole. 

Jedna od osnovnih pretpostavki 
da bi pedagoško-psihološka služba 
mogla ispuniti svoje zadatke je auto-
nomija škole i autonomija njenog 
djelovanja unutar škole. Ta autono-
mija bi podrazumijevala mogućnost 
da razvijaju i iniciraju strategije koje 
osavremenjavaju cjelokupno škol-
sko djelovanje i povećavaju njegovu 
kvalitetu učinkovitosti i prihvatlji-
vosti. 

 

Uloga pedagoga u 
savremenom kurikulumu 

škole 
 
Školski pedagog je član stručno-

razvojnog tima škole kome je os-
novna uloga unapređivanje odgojno-
obrazovnog rada škole, što mu otva-
ra široko područje djelovanja i istra-
živanja. Sve uloge koje proizilaze iz 
toga detaljno su elaborirane u litera-
turi i gotovo je nemoguće pisati o 
tome ne ponavljajući dosad rečeno. 
Ovdje izdvajamo samo neke od njih, 
specifične za savremeni kurikulum 
škole, jer mnoge od spomenutih ulo-
ga obavljaju i drugi članovi stručno-
razvojnog tima škole, a one su spe-
cifične upravo za školske pedagoge. 

Pedagog škole bi morao biti ak-
tivno uključen u planiranje i progra-
miranje rada škole. U skladu sa no-
vim pogledima na savremeni kuri-
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kulum škole, zalaganje pedagoga je 
da podstiče nove načine rada, nove 
načine evaluiranja učinjenog i stva-
ranje nove radne klime u školi, te da 
dosljedno istražuje postignuća u 
školi. 

Ključna uloga pedagoga bi treba-
la biti u postizanju stručne kompe-
tencije nastavnika, jer otvoreni, su 
konstruktivni kurikulum pretpostav-
lja puno veća pedagoška i psiholo-
ška znanja nastavnika od onih koja 
danas imaju. 

Dok se direktoru škole povjerava 
uloga da se brine za kontinuirano 
stručno usavršavanje nastavnika, ko-
je se najčešće realizuje izvan škole, 
uloga pedagoga bi bila da vodi raču-
na o njegovom iniciranju i realizaciji 
unutar škole. On treba da podstiče 
nastavnike na stručne rasprave, or-
ganizuje različite oblike stručnog 
usavršavanja u samoj školi, te da 
kontinuirano motiviše nastavnike na 
permanentno usavršavanje, samoob-
razovanje i samoevaluiranje. Pose-
ban mu je zadatakda promoviše pos-
tupke i tehnike uspostavljanja boljih 
odnosa u školi, te da prenosi nastav-
nicima savremene spoznaje o nas-
tavniku kao refleksnom praktičaru i 
o provođenju akcijskih istraživanja. 

Kod inoviranja rada škole, s obzi-
rom na potrebno značenje kurikulu-
ma istaknuto u ovom radu, školski 

pedagozi bi se morali usmjeriti na 
dvije grupe zadataka: 

− zadatke koji doprinose stva-
ranju demokratskih odnosa u školi i 
klime pogodne za uspješan odgojno-
obrazovni rad; 

− zadatke koji doprinose već 
spomenutim promjenama nastavnog 
procesa u ostvarivanju novog cilja 
odgoja i obrazovanja, a koji bi proi-
zilazio iz nacionalnog kurikuluma. 

Ovi zadaci su međusobno ispre-
pleteni, a moguće ih je svesti na ne-
ka osnovna pitanja koja bi školskim 
pedagozima morala biti okosnicakod 
planiranja rada, na primjer: 

− Koliko kurikulum škole od-
ražava osnovna obilježja društva, te 
koliko mlađe osposobljava za život 
u tom društvu? 

− Kako različiti sudionici od-
gojno-obrazovnog procesa shvataju i 
tumače kurikulum? 

− Kako se pojedini učesnici u 
odgojno-obrazovnom procesu osje-
ćaju u školi i šta se sve može učiniti 
kako bi se oni osjećali bolje? 

− Koliko škola štiti prava dje-
teta i ide im u susret? 

− Odvija li se rad škole u klimi 
koja je za bitne učesnike jednako 
ugodna i u kojoj su mjeri emocio-
nalno zaštićeni? 

− Imaju li svi važni učesnici 
odgojno-obrazovnog procesa iste 
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stavove o ulozi nastavnika i učenika, 
njihovom položaju i odnosu u razre-
du? 

− Čemu sve učimo djecu u 
školi, mimo onog što nam je propi-
sano učiti ih? 

− Koliko rad u školi omoguću-
je afirmaciju učenikovih potencija-
la? 

− Upućuju li nastavnici učeni-
ke na korištenje određenih baza po-
dataka s interneta? 

− Koliko se nastavnicima daje 
slobode i kreativnosti u radu? 

− Koliko se podstiče divergen-
tno mišljenje učenika? 

− Koliko su individualizirani 
ciljevi rada? 

− Koliko su diferencirani nas-
tavni sadržaji? 

− Koliko su individualizirani 
načini rada? 

− Koliko su diferencirani sadr-
žaji rada? 

Traženje odgovora na ova i broj-
na druga pitanjačine osnovu rada 
školskog pedagoga u stvaranju, pro-
vedbi i vrednovanju savremenog ku-
rikuluma škole, a što bi otvorilo ši-
roko područje radnih izazova, djelo-
vanja i istraživanja. Ova i brojna sli-
čna pitanja, školski pedagozi bi mo-
rali shvatiti kao ozbiljan istraživački 
izazov, a odgovarajući na njih mogu 
dati značajan doprinos uspostavlja-

nju kurikuluma svoje škole uteme-
ljenog na opće prihvaćenim vrijed-
nostima našeg društva i relevantnim 
naučnim spoznajama. 

Na temelju gore iznesenog može 
se zaključiti da izrada kurikuluma 
nove škole ne predstavlja izazov sa-
mo za naučnike, stručnjake koji se 
bave obrazovnom politikom isl., već 
je to ozbiljan izazov za školske pe-
dagoge, a i druge članove stručno-
razvojnog tima škole kao osnovne 
nosioce sličnih aktivnostivezanih za 
unapređivanje rada škole u cjelini. 

 

Uloga učenika u savremenom 
kurikulumu škole 

 
Kada govorimo o promjenama 

koje bi se u našoj školi morale dogo-
diti pod uticajem novog savremenog 
kurikuluma, nezaobilazno je spome-
nuti i promjenu uloge učenika u ško-
li. Uloga učenika u savremenom ku-
rikulumu, najvećim dijelom proizi-
lazi iz zahtjeva da taj kurkulum pro-
moviše prava djeteta, te da se u 
školskom razredno-časovnom siste-
mu i nastavnom procesune krši ni-
jedno pravo djeteta, odnosno, da se 
svakom učeniku osigura mogućnost 
da u školi ostvaruje sva svoja prava, 
jer bi učenici morali biti okosnica 
tog i takvog rada. 
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O ulozi učenika u školi je rečeno 
i napisano mnogo u našoj pedago-
škoj literaturi, s toga bi se moglo 
zaključiti da se tu nema šta posebno 
mijenjati, jer se već godinama govo-
ri i piše da učenik nije objekt, nego 
subjekt odgojno-obrazovnog rada, 
što bi moralo ostati i dalje u novom 
savremenom kurikulumu. Međutim, 
svako ko poznaje našu odgojno-ob-
razovnu praksu, s pravom se može 
pitati, koliko se taj zahtjev u njoj os-
tvaruje? Da bi zaista bio subjekt od-
gojno-obrazovnog radau školi de-
mokratskog društva, učenik mora 
aktivnije participirati u stvaranju ku-
rikuluma, jer škola bi morala izlaziti 
u susret potrebama i interesima uče-
nika. Njegova participacija u kuriku-
lumu nastave, podrazumijevala bi 
obavezu nastavnika da na inicijativu 
učenika obogati neke dijelove nas-
tavnih sadržaja, a i obavezu škole da 
mu osigura klimu koja će djelovati 
motivirajuće na njegov rad. 

U ovakvoj školi učenik se pos-
matra kao pojedinac s nizom specifi-
čnosti, a ne kao prosječan. Ovakva 
škola mora da njeguje individualni 
pristup, koji bi učeniku dao mogu-
ćnost da u dogovoru s roditeljima 
sudjeluje u kreiranju svog obrazova-
nja, a samim tim i kreiranju samog 
kurikuluma. Kurikulum bi to učešće 
osiguravao kroz veću izbornost, tj. 

kroz više fakultativne, izborne i pro-
jektne nastave, ili kroz mogućnost 
učenika da odlučuje o količini gradi-
va koje će usvojiti na određenom 
stupnju školovanja, kao i očekiva-
nom maksimumu. Sa ovakvim izbo-
rima, učenik se uključuje i u evalua-
ciju kurikuluma. Mogućnost aktiv-
nog uključivanja u kreiranje svog 
obrazovanja, učenika čini odgovor-
nijim za to obrazovanje i učinjene 
izbore, a ta odluka je neizbježna u 
demokratskom društvu u kojem go-
tovo sve postaje stvar izbora. 

U ovom kontekstu trebamo istak-
nuti i važnost nekih posebnih didak-
tičkih strategija nastave, različitih 
nivoa, problemske nastave, diferen-
cirane i projektne nastave, jer pri-
mjera radi, projektna nastava otvara 
učenicima mogućnost da budu vođe 
projekta, a nastavnici pomagači u 
njihovom provođenju. Projektna 
nastava podrazumijeva razvijanje 
svijesti o zajedničkom cilju i ličnom 
doprinosu njegovom ostvarivanju, 
što motivirajuće djeluje na rad i dos-
tignuća, te doprinosi osjećaju zado-
voljstva učenika. 

Novim savremenim kurikulu-
mom je važno predvidjeti drugačije 
ciljeve obrazovanja, a kada je riječ o 
učeniku, to podrazumijeva osloba-
đanje od toga da svoje znanje poka-
zuje kroz nizanje podataka koje je 



НАША ШКОЛА 2019 БАЊА ЛУКА 

103 

usvojio „bubanjem”, bez logičkog 
razmišljanja i zaključivanja, tj. Pam-
ćenjem reprodukcijskog znanja u 
kojem ne vidi ni svrhu, ni cilj. 

Umjesto toga, za cijelo gradivo 
koje mora, ili želi usvojiti u školi, 
učenik bi najprije trebao upoznati 
cilj i svrhu tog učenja, gdje će mu ta 
znanja trebati, što bi našu školu pri-
bližavalo kvalitetnoj školi (Glasser, 
2005), ili jednostavno školi koja 
podstiče intelektualni, socijalni i 
emocionalni razvoj učenika. 

 

Uloga roditelja u 
savremenom kurikulumu 

škole 
 
Usvajanjem Okvirnog zakona o 

osnovnom i srednjem obrazovanju u 
Bosni i Hercegovini u junu 2003. 
godine, poseban akcenat stavljen je 
na aktivniju ulogu roditelja u odgoj-
no-obrazovnom procesu, a time i na 
drugačiju ulogu i obaveze škole pre-
ma roditeljima. 

Namjera zakonodavca je da od-
govori na potrebu za stvaranje po-
voljnije klime u školi, kojom domi-
nira duh saradnje, razumijevanja i 
međusobnog uvažavanja svih učes-
nika: učenika, roditelja, nastavnika i 
uprave škole kao osnove za izgrad-
nju moderne, prije svega humane i 

demokratske škole, a time i društva 
u cjelini.  

Koncepcija savremenog nacio-
nalnog kurikuluma kao sveukupnog 
ozračja škole, roditeljima treba da 
omogući veoma važnu ulogu, jer 
škola treba da promovira i razvija 
stalno i dinamično partnerstvo škole, 
roditelja i sredine u kojoj žive, po 
svim pitanjima od značaja za ostva-
rivanje funkcije škole, interesa i po-
treba učenika. O saradnji roditelja i 
škole, mnogo se govori od kada po-
stoji škola. Ta se saradnja najčešće 
svodila na informisanje roditelja o 
uspjehu djece, tako da prave sarad-
nje kao dinamičnog procesa, među-
sobnog razumijevanja i pomaganja 
nije ni bilo. Roditelji su kada je riječ 
o školi, najčešće svedeni na ulogu 
da s udaljenih tribina promatraju 
predstavu koju režira nastavnik, a u 
kojoj statira njihovo dijete. 

Savremena škola mora prestati sa 
takvom praksom, jer to nije u skladu 
sa propisima naše zemlje, a ni sa sa-
vremenim saznanjima o ovom pod-
ručju. Prema Ustavu BiH, kao i pre-
ma nizu drugih zakona i propisa, ro-
ditelji imaju obavezu da se brinu za 
odgoj svoje djece. Roditelji bi treba-
li kontrolisati odgoj svoga djeteta, 
kao i odgojne uticaje kojima je ono 
izloženo. To je njihovo osnovno 
pravo i dužnost. Međutim, kod nas 
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to osnovno pravo i dužnost roditelja 
prestaje vrijediti pred vratima škole, 
posebno kada dijete krene u više 
razrede. 

Dijete u školi provodi sate, dane i 
godine, s ljudima koji predstavljaju 
važan odgojni faktor, a koje roditelji 
uopće ne poznaju. Ovdje se postav-
ljaju pitanja, šta je sa dužnošću da 
kontroliše odgojne faktore koji utiču 
na njegovo dijete? Šta je s njihovim 
pravima i dužnostima da odlučuje o 
odgoju svog djeteta? Škola kao in-
stitucija uskraćuje roditeljima to 
pravo i dužnost. Ona omogućuje ro-
diteljima da upoznaju razrednika 
svog djeteta i da kontaktiraju s njim 
prema određenom vremenskom ras-
poredu, da dolaze po informacije o 
djetetu i na roditeljske sastanke. 
Možda bi škola kao ustrojena usta-
nova trebala imati na vidljivom mje-
stu, izvješen raspored u kojem bi za 
sve nastavnike bilo navedno vrijeme 
kad primaju roditelje, kako bi ih ro-
ditelji koji to žele mogli bar upozna-
ti. 

Takva bi praksa doprinijela boljoj 
saradnji roditelja i škole, s tim da bi 
ta saradnja trebala ići puno dublje, 
puno dalje i biti puno bogatija i sa-
držajnija od dosadašnje. U toj sarad-
nji korisno je slijediti neka svjetska 
iskustva u kojima se saradnja sve 
više zamjenjuje partnerstvom. Sa-

vremeni kurikulum morao bi omo-
gućiti veću i kvalitetniju saradnju 
roditelja i škole, kao i razvijanje 
partnerskih odnosa između njih. 

Na temelju pozitivnih svjetskih 
iskustava, roditeljima bi se kod nas 
trebalo omogućiti da participiraju u 
njegovom stvaranju, jer na inicijati-
vu roditelja mogli bi se u kurikulu-
mu uvrstiti neki nastavni sadržaji i 
aktivnosti, posebno one vezane za 
nacionalna, kulturna i etnička obilje-
žja. Roditeljska inicijativa mogla bi 
pridonijeti izgradnji boljeg imidža 
škole, jer roditelj ima pravo da se ne 
slaže sa imidžom neke škole,kao i 
da za svoje dijete izabere drugu ško-
lu. 

Saradnja roditelja i škole ne bi se 
u budućnosti smjela svesti samo na 
to da roditelji dolaze na roditeljske 
sastanke i po informacije o ponaša-
nju i napredovanju svog djeteta u 
školi, već bi se ta saradnja trebala 
znatno kvalitativno i kvantitativno 
proširiti. Jedan od načina tog proši-
renja bi bio povremeno uključivanje 
roditelja u nastavni rad, bilo kao 
promatrača, ili kao aktivnih učesni-
ka. Svaki roditelj bi trebao da prove-
de određeno vrijeme sjedeći u razre-
du i promatrajući rad nastavnika, ili 
mu pomažući u nekim aktivnostima, 
što je uobičajena praksa u puno ev-
ropskih zemalja, a to bi imalo mno-
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gobrojne pozitivne pomake. Roditelj 
bi vjerovatno stekao veće razumije-
vanje za težinu nastavničkog poziva, 
a nastavnik bi se više zalagao u ra-
du. Ovakva praksa bi pridonijela 
stvaranju međusobnog boljeg razu-
mijevanja, tolerancije, saosjećanja i 
poštovanja. To ne bi trebala biti sa-
mo praksa otvorenih aktivnosti ško-
le, jer roditelji bi se mogli uključiva-
ti u gotovo sve školske aktivnosti, 
vannastavne aktivnosti, ekskurzije, 
sportske susrete, pedagoške radioni-
ce i razne oblike neformalnog druže-
nja. 

U koncipiranju kurikuluma u svi-
jetu, roditeljima se daje izravna ulo-
ga i u evaluaciji učinkovitosti nasta-
ve i škole (Hill i Bonan, 1991; pre-
ma: Puzić, 2006). Živimo u društvu 
koje pred nas uvijek i iznova stavlja 
nove izazove, ali i mogućnosti. Od-
goj i obrazovanje, a i sama škola 
kao ustanova u procesu su reforme, 
pa je tako i uloga svih učesnika u 
tom procesu drugačija i zahtjevnija. 
Potreba za permanentnim i stalnim 
usavršavanjem svih, kao i potreba za 
istinskim partnerskim djelovanjem 
je velika. Reforma sistema obrazo-
vanja zahtjeva aktivno uključivanje 
svih, počev od roditelja i nastavnika, 
ali i direktnih korisnika samog siste-
ma obrazovanja, tj. učenika. Uloga 
roditelja u tom procesu od izuzetne 

je važnosti. Roditelji imaju mogu-
ćnost, ali i obavezu da po mjeri uče-
nika, zajedno sa nastavnicima i ob-
razovnim vlastimadaju svoj dopri-
nos u obrazovanju. 

Roditelji se mogu informisati i 
predlagati, konkretno djelovati, ali i 
odlučivati o pitanjima koja se tiču 
odgoja i obrazovanja njihove djece. 
Koristeći ponuđene mogućnosti, a 
ispunjavajući i svoje obaveze, rodi-
telji bi trebali biti primjer svojoj dje-
ci kako da budu aktivni i odgovorni 
članovi ovog društva, spremni da 
prihvate i odgovore na sve njegove 
izazove. 

Roditelji su kod nas uključeni tj. 
njihovi predstavnici u Upravne od-
bore škole, sve više zaživljava i rad 
Vijeća roditelja po školama, ali bez 
obzira na dosadašnju aktivnost i uk-
ljučenost roditelja, trebalo bi osigu-
rati brojniju i aktivniju participaciju 
roditelja u organima uprave i organi-
ma škole do izrade i zaživljavanja 
novog savremenog kurikuluma ško-
le. Svijetao primjer je u Tuzlanskom 
kantonu, gdje prilikom izbora direk-
tora u obzir se uzima i mišljenje ro-
ditelja, što do sada to nije bila prak-
sa (oni su to i zakonski regulisali), 
kao i u RS-u gdje su izražene aktiv-
nosti na kurikularnoj reformi u cilju 
poboljšanja vaspitno-obrazovnog 
procesa u cjelini. 
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Uočljive su i aktivnosti nevladi-
nog sektora sa predstavnicima mini-
starstava i po drugim kantonima o 
uvažavanju mišljenja roditelja kod 
izbora direktora (Sarajevski i Un-
sko-sanski kanton). 

 

Zaključak 
 
U ovom radu su izneseni neki 

specifični pogledi na savremeni ku-
rikulum škole i ulogu različitih učes-
nika/sudionika odgojno-obrazovnog 
procesa u školi, počev od učešća u 
njegovom stvaranju, provođenju i 
vrednovanju. Poznato nam je da je 
kurikulum škole suviše složen za bi-
lo kakvu cjelovitu elaboraciju, s to-
ga su u radu izneseni pogledi savre-
mene nauke o tom složenom feno-
menu, ali i moje dugogodišnje radno 
iskustvo u odgojno-obrazovnom 
procesu, kao i moje lično određenje 
prema savremenom kurikulumu ško-
le. 

Znamo da su uloge pojedinih 
učesnika/sudionika odgojno-obra-
zovnog procesa u kurikulumu dosta 
jasno određene, kako u stručnoj lite-
raturi, tako i u brojnim propisima 
prosvjetnih vlasti (ministarstava), 
ali ovdje je pažnja usmjerena i na-
glasak stavljen na neke specifičnosti 
koje proizilaze iz novih određenja 
savremenog kurikuluma škole. Pri 

tome se pokušalo izbjeći bliže odre-
đivanje onih uloga koje su više ve-
zane za odrednicu „nacionalni“ 
(poznato namje danemamo nacio-
nalni kurikulum), s toga je pažnja 
usmjerena na one uloge koje su više 
vezane za odrednicu „otvoreni“. 

Sigurno je da će urazmišljanju o 
koncepciji novog kurikuluma škole i 
uloga pojedinih učesnika/sudionika 
odgojno-obrazovnog procesa u od-
nosu na njih biti još puno rasprava, 
promjena i novih razmišljanja. 

Ovaj dijalog kod nas je tek zapo-
čeo (ima nekih eksperimenata i po-
kušaja agencija na nivou BiH), s tim 
da će dijalog i ostale aktivnosti oko 
novog savremenog kurikuluma ško-
le, sigurno voditi korjenitim promje-
nama uloga svih pojedinaca vezanih 
za odgojno-obrazovni rad škole. U 
samom zaključku ovog rada, treba 
istaći da novi savremeni kurikulum 
škole u svojoj koncepciji mora uk-
ljučiti saznanja o tome, da je to kuri-
kulum jedne nove škole primjernije 
demokratskom društvu od postojeće. 

Savremeni kurikulum škole, mo-
ra uključiti saznanja o potrebi mije-
njanja cilja obrazovanja (do čega 
dovodi brži porast ljudskog znanja i 
promjene u njegovoj dostupnosti), 
kao i one promjene koje bitno mije-
njaju naša dosadašnja znanja o uče-
nju i poučavanju. Prihvatanje tih 
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saznanja, savremeni kurikulum ško-
le vodi prema tome da postane os-
novni dokument koji će regulisati 
smanjivanje uticaja prosvjetne poli-
tike na koncepciju rada škole, te 
stvaranju sasvim nove klime škole i 
bitnih promjena o ulozi svih učesni-
ka/sudionika odgojno-obrazovnog 
rada škole. Posebno o ulozi nastav-
nika (oni su najveće bogatstvo koje 
imamo u našim školama), koje treba 
pripremiti i edukovati uz obavezne 
promjene školovanja nastavnog kad-
ra, jer ovakav sistem školovanja nije 
zadovoljavajući što su pokazala 
mnoga istraživanja, s tim da su uoč-
ljive promjene u pozitivnom i kod 
obrazovanja nastavnog kadra. 

Nemoguće je promijeniti školu 
na bolje, ako ne bismo sebe pro-
mijenili, samim tim, ako smo uspjeli 
naučiti lekciju iz prošlosti, te ako 
prihvatimo promjene koje neizbje-
žno donosi budućnost, odgojit ćemo 
djecu da uspiju u XXI stoljeću. 
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Semko Lozic 
 

THE POSITION AND ROLE 
OF PARTICIPANTS IN 

PROCESS OF EDUCATION 
AND MORAL EDUCATION 

IN TERMS OF 
CONTEMPORARY SCHOOL 

CURRICULUM 
 

Summary 
 

The paper aims at determining 
the roles of various participants in 
the process of education and moral 
education. Given the fact that the 
goal of every curriculum is to make 
school education as quality as possi-
ble, determining the aforementioned 
roles is an important part of this 
effort, since it is what defines to 
what extent the curriculum is going 
to be implemented, as well as the 
overall quality of education and mo-
ral education in school. In order to 
realise this goal, it is necessary to 

accomplish two tasks, that is, to de-
termine what particular participants 
of the said process can assume a 
particular role in implementing a 
new curriculum and define it in mo-
re details. For that reason, the pa-
per first discusses the notion of cu-
rriculum, then it moves towards the 
notion of school curriculum rather 
than teaching curriculum, which is 
only a segment of it. In addition, the 
paper only discusses in detail roles 
of some participants of the process, 
whether direct or indirect, starting 
from the principal, the teacher, 
members of professional services, 
the educator, the student, and the 
parent. In doing so, the author does 
not refer to established roles, but 
only to those that result from the 
specific notion of curriculum as an 
overall agency, in particular the 
contemporary school curriculum. 
With regard to that, the paper is 
founded on positive international 
experiences, scholarly and profe-
ssional discussions on the roles gi-
ven, as well as on personal reflec-
tion on the matter concerning the 
specificities of our schooling system, 
society, and curriculum.  

Key words: contemporary school 
curriculum, notion of curriculum, 
new school, partnership, coopera-
tion, participants. 
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Семко Лозич 
 

МЕСТО И РОЛЬ 
УЧАСТНИКОВ В 

ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ 
ПРОЦЕССЕ В 

СОВРЕМЕННОЙ 
ШКОЛЬНОЙ УЧЕБНОЙ 

ПРОГРАММЕ 
 

Резюме 
 
Целью данной работы является 

определение ролей разных уча-
стников образовательного про-
цесса. Поскольку цель каждой уче-
бной программы состоит в том, 
чтобы сделать школу более ка-
чественной, определение этих ро-
лей является важной частью ра-
боты по учебной программе, пос-
кольку она зависит от того, нас-
колько и насколько хорошо уче-
бная программа будет реализо-
вана, а также от общего качес-
тва учебной работы и учебного 
процесса в школе. Для достиже-
ния цели этой статьи необходи-
мо реализовать две задачи, а име-
нно. определить, какие все учас-
тники образовательного проце-
сса могут сыграть роль в созда-
нии и оценке новой современной 
учебной программы, и более то-

чно определить роль каждого из 
них. Сначала статья начинается 
с понимания учебной программы, 
а затем мы приближаемся к по-
ниманию учебной программы 
школы, а не учебной программы 
обучения, которая является од-
ной из меньших частей школьной 
программы. Разрабатываются 
роли только некоторых участни-
ков / педагогов в школе, прямо или 
косвенно начиная с директора 
школы, учителей, сотрудников 
педагогической и психологической 
службы, педагогов, учащихся и 
родителей. Разработка этих об-
ластей относится не к извест-
ным ролям, а только к тем, кото-
рые вытекают из специфики по-
нимания учебного плана в целом и, 
в частности, современного учеб-
ного плана школы. Эти события 
основаны на позитивном между-
народном опыте, научных и про-
фессиональных разногласиях от-
носительно их ролей, а также на 
личном размышлении об их роли в 
отношении специфики нашей 
школы, общества и современной 
учебной программы.  

Ключевые слова: современная 
учебная программа, понимание 
учебной программы, новая школа, 
партнерство, сотрудничество, 
участники. 
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